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Herning: Hammerum:
12. december          Fælles m. Gjellerup       14.00  Kirkens fødselsdag
19. december          11.00  Niels Jørgen Jensen 9.30  Niels Jørgen Jensen

JULEN:
Juleaften            16.30                      15.00
Juledag              11.00                    9.30
2. juledag           9.30   Karen Marie Ravn      11.00  Karen Marie Ravn

Nytårsdag            16.00                      Fælles m. Herning
Søndag d. 2. januar  Ingen                      Ingen
Onsdag d. 5. januar    Ingen                      19.00  se kalender
9. januar           11.00                      9.30

16. januar           9.30                        11.00
23. januar           11.00                      9.30
30. januar         9.30                        11.00

6. februar         9.30                       11.00  Kirkefrokost
13. februar          11.00                     9.30
20. februar         9.30                        11.00
27. februar          10.30  Vintermøde, se kalender Fælles m. Herning

6. marts                               9.00 10.30
13. marts    10.30 9.00
20. marts                         Ingen  10.00  Konfirmation

NB! Bemærk ændrede gudstjenestetider på grund af vintermørket.

Gudstjenester

BESØG AF PRÆSTEN på sygehus eller i hjemmet kan altid finde sted, blot man er venlig at anmode
derom, så aftale kan træffes.

AFLØSERE
Der er i øjeblikket tre afløsere for
præsten: 
Erik Bruun, Velling, 
Karen Marie Ravn fra Kjellerup
Valgmenighed, begge kendt af
valgmenighederne og endelig
Niels Jørgen Jensen, Husby, som
kun har afløst nogle gange. 

MK

Niels Jørgen Jensen præsenterer
her sig selv:

Jeg er født ind i det grundtvigske

miljø, da
min far var
fri- og valg-
menigheds-
præst i Him-
merland.
Haft studie-
miljø i Stu-
denterkred-
sen i Køben-

havn, derefter været sognepræst i
Sdr. Lem og Ølstrup i 32 år, hvor
jeg også i 9 år passede den grundt-
vigske Kirkelig Samfundskreds i

Brejning sogn. Efter tillige at have
bestridt jobbet som provst for
Ring-købing provsti i godt 12 år er
jeg gået på pension og bor i Hus-
by. Jeg vil også nævne 25 år som
formand for Vestjyllands Højskoles
bestyrelse, og at jeg nu i en del år
har været formand for Kirkelig
Samfund for Ringkøbing og Om-
egn. 
På det personlige plan er jeg gift
med Grethe. Vi har 3 børn, 2 teo-
log-piger og en dreng, der under-
viser på musikskole i Århus.
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Er der et forhold mellem synd og
den skæbne, et menneske får? Eller
er der et forhold mellem skyld og
straf, således at et menneske i sid-
ste ende får løn som forskyldt? 
Er der den sammenhæng i livet, at
jo større synd man begår, jo mere
skyld man pådrager sig, jo større er
risikoen for sygdom, ulykke og tid-
lig død? Det er spørgsmålet, som
Jesus stiller med henvisningen til
de atten, som blev slået ihjel, da et
tårn i Siloa styrtede sammen om
dem. Var de mere skyldige end alle
andre i Jerusalem? Var det med
andre ord tilfældigt, at tårnet styrte-
de sammen om netop disse atten
mennesker? Var de større syndere,
som Gud derfor måtte straffe i
særlig grad?
Jesus svarer selv benægtende på
spørgsmålet, og fordi Jesus den-
gang afviste tanken, har vi fået mu-
lighed for at gøre det samme. Den
mulighed har vi benyttet os af. Vi
tror ikke på, at de syge er syge, for-
di de er større syndere end andre.
Vi tror ikke på, at skæbnens tilfæl-
dige anslag i form af f. eks. ulykker
er andet end netop tilfældigheder,
at man var netop med det fly, der
styrtede ned, at man kom ud i et
stormvejr osv. Vi tror ikke på, der
er en sådan årsagssammenhæng,
hvilket viser sig ved, at vi ikke i
særlig grad indretter vores liv efter
det. Det er tankevækkende, for det
er ellers en naturlig måde at tænke
på; den har altid været der og er
knyttet til tanken om et forsyn, en
vilje, vi er underlagt, og som men-
nesket altid har forsøgt at udgrun-
de og påvirke. Det er baggrunden
for dyreofre og andre gaver til gu-
derne eller guden og senest Gud,
og fuldstændig sige os fri fra tanke-

gangen kan vi da heller ikke selv. 
I den katolske kirke findes f. eks.
stadig den forestilling, at messen er
en gentagelse af Jesu offer, en
soning, som mennesket kan yde
Gud, fordi Kristus har vist vejen.
Messen skal finde sted i lige så høj
grad for Guds skyld som for men-
neskets. Og ser vi på os selv i ulyk-
ke og sorg, strejfes de fleste formo-
dentlig af den tanke, om der var
noget, man kunne have gjort an-
derledes, om der er en højere magt
med i spillet, virkede den forban-
delse, som en fjende udsagde nu
ikke alligevel? Måske især når det
går rigtigt godt, og man undslipper
en fare, eller at forhold lige akkurat
ikke bryder sammen, eller at man
møder sin kommende hustru ved
en tilfældighed, kan vi finde på at
sige, at en højere magt må stå bag.
Endelig er der selvfølgelig forestil-
linger om reinkarnation, hvor man
straffes med et liv af en lavere or-
den, hvis man bærer sig forkert ad i
dette liv. 
Det er tydeligt, at vi ikke kan affin-
de os med den rene tilfældighed.
Til det naturlige menneskeliv hører
forestillingen og oplevelsen af en
højere magts indgriben og en
årsagssammenhæng mellem lykke
og moralsk korrekthed.
Jesus afviser - som sagt - at der skul-
le være denne sammenhæng mel-
lem synd og sygdom og ulykke
eller lykke og moralsk korrekthed.
Man kan sige, at han giver plads til
tilfældigheden. Eller han afskaffer
omvendt vore forsøg på at formil-
de guderne med neurotiske genta-
gelser og tvangsbundne handlinger
af forskellig art. Den slags formil-
der ikke Gud.
At formilde Gud er ikke menne-

skers sag. Det kan aldrig lade sig
gøre, for synd er ikke alene forker-
te ydre handlinger, som mennesker
gør, og i virkeligheden kunne have
ladet være med, eller slette moti-
ver, som man har i større eller min-
dre grad. Synden er et vilkår, som
gælder for alle og for alle vore
handlinger, og som f. eks. viser sig
ved, at selv den bedste handling
har sin pris, og selv det reneste
hjerte gør skade på sig selv og sin
omverden. Ligeledes er skyld ikke
bare noget, man pådrager sig med
vilje eller ved uagtsomhed, men et
grundlæggende forhold, man opda-
ger, og som end ikke den højeste
dyd kan gøre noget ved. Skylden
kommer i sidste ende af, at man
skylder Gud og ikke sig selv livet.
Skyld er et forhold, man opdager -
en opdagelse mange har gjort i for-
bindelse med de første seksuelle
erfaringer. Seksualitet er uhyre na-
turlig og kan dog ganske ubegrun-
det være forbundet med skyld - tab
af uskyld kalder vi det også.
At Jesus skaffer plads til det tilfældi-
ge ved at give os et andet forhold
til synd og skyld, betyder nu ikke,
at alt er tilfældigt, og at der intet
forsyn er. Gud er ikke abdiceret,
som nogen har fået for vane at sige.
Ikke en spurv falder som bekendt
til jorden uden Guds vilje. Derfor
taler Jesus da også i samme ånde-
drag om at omvende sig, og gør vi
det ikke, skal det gå os ligesom de
atten i tårnet i Siloa. Vi skal kort
sagt tage Guds virkelighed alvor-
ligt, men det skal ske på den rigtige
måde. Vi skal vende os mod Gud
med den højeste grad af bevidst-
hed om vore vilkår, det vil f. eks.
sige med indsigt i syndens og skyl-
dens væsen.

Prædiken til 21. s. e. trin. 2004 
ved Herning Valgmenighedskirkes
50 års fødselsdag Lukas 13,1-9.

MORTEN KVIST
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Man kan sige, at Jesus henviser til
Gud i en verden, der virkelig er
præget af en både grufuld og vid-
underlig tilfældighed, og at han er
Gud i denne verden. Jesus er den,
vi i denne verden skal vende os

imod for at komme i det rette for-
hold til Gud; det vil sige for at for-
stå synd og skyld rigtigt og leve
med dem. Det er f. eks. at diskute-
re både den personlige og offent-
lige moral på det rigtige grundlag,

at moralen og i sidste ende også
politikken skal indrettes på, at
menneskers tilværelse aldrig er fri
for synd og skyld, ja, at disse to
simpelthen er moralens begrundel-
se, så at moralen hverken forfalder
til en farisæisk strenghed, der bil-
der sig ind af kunne afskaffe syn-
den eller omvendt opløses i selvud-
foldelse, der ikke vil vide af synd
og skyld. Jesus vil give mennesker
adgang til Gud. Det kan man altså
kun få ved at lade hans autoritet
gælde; det er at bekende ham som
Guds søn, Kristus. Det næste er
derpå at give afkald på at se denne
fristende årsagssammenhæng mel-
lem synd og ulykke, mellem skyld
og straffende sygdom. 
Her udgrundes Guds vilje ikke. I
stedet må vi til stadighed vende os
om og lade os noget sige af den
autoritet, man således har aner-
kendt. Hvad siger han da? Han for-
tæller lignelsen om figentræet,
hvor vi hører om den store tålmo-
dighed. Tålmodigheden er stor,
dels fordi den er Guds, dels fordi
den er omfattende i forhold til
menneskene. Der er stor tålmodig-
hed over for menneskers synd og
skyld, dog ikke således, at Gud er
sen til at gribe ind. Han griber ind
hele tiden, idet Han bestandig kal-
der på os og på mangfoldige måder
vil have os til at høre. Han hviler
aldrig og er i den forstand utålmo-
dig, for noget må ske. Dog er Han
tålmodig således, at Han ikke bru-
ger andre måder end den, som lig-
ger i Kristi autoritet, at vi skal lytte
til, hvad Jesus siger og lade ordene
gøre deres virkning. Det er hans
gerning midt iblandt os. Den virk-
ning, som er tro og troens frugt, er
Gud til gengæld fuld af tålmodig-
hed overfor. Vi og vores tro er som
dette figentræ, der ikke bærer
frugt, men som der skal graves op
omkring, og så må vi se til næste år.
Skal vi blive i billedet og med hen-
blik på at stille skarpere på os selv,
så er vores opgave at undlade at
protestere mod, at der bliver gravet
op omkring os. Vi må ikke modsæt-

KLIP FRA HERNING FOLKEBLAD NOVEMBER 1954

50 ÅR - NOVEMBER 1954: VALGMENIGHEDSKIRKEN

Ved en stilfuld, men stilfærdig ceremoni, indviedes Herning
Valgmenighedskirke igår formiddag under en gudstjeneste, der
havde samlet så mange mennesker først og fremmest fra valg-
menighedens kreds, men også uden for denne, som den nye
kirke kunne rumme. Allerede da kirkeklokken med sin klare
og rene malmtone ringede anden gang en halv time før guds-
tjenestens begyndelse, var kirken fyldt, og folk, der stadig strøm-
mede til, begyndte at tage opstilling i kirkens midtergang og
helt ud i våbenhuset.

TVILLINGERNE
Da Herning Valgmenighedskirke blev indviet d. 31. oktober  var
der samtidig tvillingedåb. 
Ved fødselsdagsgudstjenesten 50 år senere var de samme tvillin-
ger med til at fejre dagen, hvor de fik overrakt blomster. 
På billedet ses fra venstre formanden for Herning Valgmenighed
Hans Jørn Hansen, Susanne Tilemann Pedersen, Ingrid Tilemann
Poulsen og valgmenighedspræst Morten Kvist. 
Kirkens 50 års fødselsdag blev efter gudstjenesten markeret med
en kort sammenkomst med vin og kransekage, hvor der var lejlig-
hed til at tage de udsmykkede ruder og ‘Orgelhuset‘ i dåbsværel-
set nærmere i øjesyn.
Hans Jørn Hansen og Morten Kvist holdt hver en kort tale.
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FARVEL TIL 
JUBILÆUMSÅRET 2004

Sidste år i decemberbladet havde
vi en liste med datoer for arrange-
menter i jubilæumsåret. Nu er året
næsten gået, og planerne er ført
ud i livet. Det har været et spænd-
ende år, hvor bestyrelserne har
haft et tæt, velfungerende samar-
bejde med hinanden og med de
ansatte, der på hver sin plads har
taget en ekstra tørn. 

Men der er så mange i menighe-
derne, der har taget et stort træk
ved de forskellige lejligheder.
Jubilæumsskriftet var en opgave,
hvor mange hjalp med levering af
interviews, beskrivelser, kildemate-
rialer, billeder m. m.
Årsmødet kunne ikke have været
gennemført uden den store hjælp-
somhed fra alle, der hjalp med ind-
kvartering, praktisk arbejde i for-
bindelse med måltiderne på Efter-
skolen, sangkoret, der øvede og
optrådte ved årsmødet og jubi-
læumsfesten. Ved jubilæumsfesten
var en af grundene til den gode
fest de mange musikanter og san-
gere i forskellige sammensætnin-
ger. Det er altid svært at takke, for-
di man risikerer at glemme nogen.
Men det ligger os meget på sinde
at sige tak til alle, der har deltaget
med ideer, pengegaver, arbejde og
fremmøde, så vi kan se tilbage på
gode dage i forbindelse med vort
100-års jubilæum.

På vegne af de to
bestyrelser

ønsker
vi vore menigheder

og de to kirkers
personale

en glædelig jul.

AGNETE HASTRUP PEDERSEN

OG HANS JØRN HANSEN

te os gartnerens pleje, for det sva-
rer til at lægge hindringer i vejen
for Jesu ånd. Gør vi det, er risiko-
en for at blive menneskeligt udue-
lig stor; og menneskeligt uduelig
skal forstås i omfattende forstand.
Menneskelig uduelighed er f.eks.,
når vi ikke har tro og tålmodig-
hed, når vi ikke tør elske eller er
ude af stand til at tage imod den
kærlighed, vi får. Det er, når vi
ikke kan give, hvad vi selv har
fået. Menneskelig uduelighed føl-
ger os som en skygge, når vi ikke
vil se sandheden om os selv i øjne-
ne, når vi anser livet for en ret og
ikke en gave, vi hver dag skylder
at være taknemmelige for. Menne-
skelig uduelighed er en følge af
synden, og vi lider alle sammen af
det på hver vores egen særlige
måde. 
Udueligheden vokser, på samme
måde som figentræet bliver mere
og mere udueligt, efterhånden
som årene går, uden at det bærer
frugt - med mindre, der bliver gra-
vet op omkring det. Det er åndens
gerning i vore hjerter.
Når vi da har tillid til, at Gud hand-
ler med vore hjerter og i tålmodig-
hed bærer dagen, når vi glædes
over den kærlighed, der bryder
ensomheden, at den virkelig fin-
des i verden, når vi oplever tak-
nemmelighed, hvad enten det er
vores egen eller andres, så er det
muligvis, fordi Guds ånd virker
iblandt os. Vi kan ikke udelukke
det, ligesom vi aldrig kan udeluk-
ke, at et figentræ vil bære frugt -
måske næste år, hvis blot der bli-
ver gravet op omkring det. Det er
denne mulighed vores tro retter
sig imod, som igen er aldeles af-
hængig af Guds tålmodighed, den
skabende ånds overbærenhed
med menneskelig uduelighed.
Eller måske kan vi nu sige det helt
enkelt inden for billedets ramme:
Gud elsker figentræer. At tage
Guds virkelighed alvorligt på net-
op denne måde er kirkens - denne
kirkes, vores kirkes opgave - nu og
til alle tider.    AMEN

HJEMMESIDE
www.h-g-valgmenighed.dk
Herning og Gjellerup valgmenighe-
der har på denne adresse etableret
en fælles hjemmeside, der skal sup-
plere de måder, hvorpå valgmenig-
hederne henvender sig, dels til
medlemmerne, dels til offentlighe-
den. Hjemmesiden indeholder en
kortfattet beskrivelse af valgmenig-
hederne og deres baggrund.
Endvidere at især medlemmerne
kan hente praktiske oplysninger

om kirkelige handlinger, general-
forsamlinger, bestyrelser og ansatte
etc., ligesom der fortløbende vedli-
geholdes en kalender over kom-
mende arrangementer. 
Endelig at hjemmesiden opdateres
med f.eks. notitser og fotos fra
afholdte arrangementer. Der vil
være tale om en gradvis proces,
således at hjemmesiden med tiden
bliver mere fyldig med både bag-
grund og aktualiteter. 

JØRGEN FISKER
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FÆLLES MENIGHEDSMØDE 
18. JANUAR 
KL. 19.30 PÅ HAMMERUMHUS
“Om det grundtvigske nu”
Med udgangspunkt i jubilæums-
skriftet “Hvad en fri grundtvigsk
menighed bør besinde sig på” hol-
der Morten Kvist foredrag om
mulighederne for endnu i dag at
forstå kristendommen og troen i
kraft af Grundtvigs arbejde.Alle er
velkomne. 
Kaffen koster kr. 30,-.

KONCERT MED HERNING
KORFORENING I HERNING
VALGMENIGHEDSKIRKE MAN-
DAG 24. JANUAR 19.30
Danske sange og salmer under
ledelse af Jens Kragsig.

VINTERMØDE
Der afholdes vintermøde i dagene
24.-27. februar år 2005. 
Se program andetsteds i bladet.

GENERALFORSAMLINGER
Der afholdes generalforsamling i
Herning tirsdag 8. marts 2005 og i
Gjellerup torsdag 10. marts 2005.

HERNING KIRKEHØJSKOLE,
FORÅRSPROGRAM 2005
8. januar i Sct. Johannes Kirke:
Jens Carl Moesgaard Nielsen:
“Fra Jakobs brev via Peters første
brev, Judas brev og Hebræerbrevet
til Johannesbrevene.
5. februar i Hedeagerkirken:
Leif Kallesen: “Johannesevangeliet”
5. marts i Gullestrup Kirke:
Kirsten Thyssen: “Johannes åben-
baring”
2. april i Fredens Kirke:
Guldager, Thyssen, Moesgaard
Nielsen og Kallesen: “Tilbageblik
og udblik i forskellige retninger”

DØDE I GJELLERUPM VALG-
MENIGHED FRA 1. NOV.  2003
TIL 31. OKTOBER 2004
Jørgen Bjerre Andersen
Tove Marie Bjerregaard Madsen

Kristian Nielsen
Ada Sørine Stengaard Kirkegaard, 

f. Sørensen
Poul Skou Jensen
Anna Lydia Hjøllund, f. Madsen
Gunnar Lauridsen
Karoline Hansen, f. Vestergaard
Palle Per Berthelsen
Aage Jensen Bjerre

DØDE I HERNING VALG-
MENIGHED FRA 1. NOV.  2003 
TIL 31. OKTOBER 2004
Anine Kofoed Richter
Tine Hjelholt
Knud Vestergaard Lund
Elna Marie Holmsteen, f. Thomsen
Anna Margrethe Lund, f. Mathiasen
Thora Jespersen, f. Mortensen
Else Vinther Jensen, f. Laursen
Jørgen Holm Jessen
Else Molbech
Arne Funch Samuelsen
Børge Johannes Pedersen
Peder Aage Pedersen
Jørgen Hjortbak
Johanne Kirstine Mortensen, 

f. Jensen
Esther Fløe Albek, f. Bondesgaard
Ingeborg Jensen, f. Sørensen
Grethe Cecilie Damgaard Hansen,

f. Hansen
Janne Christine Kjær, f. Petersen
Erik Stæhr
Ejner Hindkjær

DØBTE I 2004:
Anna Vestergaard Lambæk, 

Hammerum. 
Sebastian Mørch Lavendt, 

Hammerum. 
Mikkel Gilkrog Lambæk, 

Hammerum. 
Carl Sandager Hansen, Herning.
Lasse Johansen, Hammerum.

VIEDE I 2004:
Majbrit Vestergaard Jørgensen og

Carsten Stamp Lambæk, 
Hammerum.

Pia Dyrholm og Hans Sandfeld,
Hammerum.

Lotte Østergaard og Peter Th. 
Poulsen, Herning.

Kalender

HAMMERUM KIRKES 
80 ÅRS FØDSELSDAG 
12. DEC. 2004

Kl. 13.30: Ved ibrugtagning af
den nye tilkørsel og det nye
parkeringsanlæg til kirken
nedlægges blomster ved Ester
Mølsteds grav.

Kl. 14.00: Gudstjeneste. Efter
gudstjenesten er der fælles
kaffebord på Efterskolen. Alle
er  velkomne. 

I forbindelse med kirkens fød-
selsdag kan på Hammerum
Bibliotek til d. 12. december
ses en udstilling om Herning
og Gjellerup Valgmenigheders
historie.              Bestyrelsen

5. JANUAR KL.
19.00 I HAMMERUM KIRKE
Gudstjeneste med musikindslag og efterfølgende
samvær i Efterskolens spisesal, med servering, som 
konfirmandholdene er behjælpelige med. Alle børn og voksne fra begge
menighederne er velkomne.
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Torsdag d. 24. februar kl. 19.00: 

Professor Bent Jensen, Syddansk Uni-
versitet:

“I BEGYNDELSEN”
Cmdrejningspunktet er tro kontra
viden. Da jeg voksede ud af min barn-
dom og senere begyndte at studere på
universitetet, fik jeg den opfattelse, at

kristen tro og rationel viden ikke kunne forenes. Tro var for
tåber og indskrænkede folk og måtte forkastes af vidende,
oplyste mennesker. Denne hovmodige opfattelse betød et
brud med barndomsmiljøet og mine forældre. Bruddet fik
alvorlige menneskelige konsekvenser. Der var dog hele tiden
en tynd tråd tilbage det oprindelige, og efterhånden kom jeg
til den indsigt, at der ikke behøver at være nogen modsæt-
ning. Faktisk er det meget lettere at tro end ikke at tro.

Torsdag d. 24. februar kl. 21.00: 

Historiker phd. Jes Fabricius Møller:
“GUDS HÅND”

Historien står i et uaflaret forhold til det
hinsides. Tidligere mente man, at det
var historikerens opgave at se Gud i
kortene, at identificere Guds hånd i ver-
densbegivenhederne. Da Gud forsvandt
fra historien, da timeligheden mistede

sin sammenhæng med evigheden, forsvandt også altings for-
klaring. Frelseshistorien blev derfor afløst af historiefilosofi-
en, der søgte at forklare historiens begyndelse, udvikling og
afslutning med fornuftens, nationens, økonomiens eller psy-
kologiens hjælp - uden held. Tilbage står kravet om mening
med det hele. Foredraget vil med udvalgte eksempler for-
søge at aflægge tilstandsrapport for timelighedens forhold til
evigheden.

Fredag d. 25. februar kl. 19.00: 

Geofysiker Jørgen Peder Steffensen:
ISKERNER FRA GRØNLAND OG
ANTARKTIS FORTÆLLER OM KLIMA-
ETS (OG MENNESKETS) HISTORIE

Med udgangspunkt i studier af is-bore-
kerner fra Grønland og Antarktis, vil jeg
gennemgå klimaets historie. Viden om
klimaets historie er en nødvendig for-

udsætning for at forstå nutidige klimaændringer. Jeg vil sætte
debatten om den forstærkede drivhuseffekt i perspektiv.
Iskerner afslører voldsomme klimaændringer og andre vold-
somme begivenheder i historisk og forhistorisk tid. Måske
rummer de også spor af begivenheder, som omtales i Det
Gamle Testamente: Uddrivelsen af Paradiset, Kain og Abel,
Syndfloden og Israelitternes udvandring fra Ægypten ?

Lørdag d. 26. februar kl. 14.00: 

Fhv. højskolelærer Ditte Krøgholt:
“OM JERUSALEM”

Genfortælling af Selma Lagerlöfs store
roman Jerusalem. Baggrunden for
romanen er en vækkelsesbevægelse,
der i 1890-erne fik en skare bønder i et
svensk sogn til at bryde op fra sogn og

slægt og rejse til Jerusalem for at leve der i et kristent fælles-
skab. 
Som led i sin forberedelse til romanen besøgte Selma Lager-
löf  såvel kolonien i Jerusalem som det sogn, de havde for-
ladt. Og hun har levet sig helt ind i det omkostningsfulde
valg.

Søndag d. 27. februar kl. 10.30: 

Gudstjeneste i Herning Valgmenighedskirke ved cand. teol.
tidl. sognepræst Agnethe Brink, Århus.

Søndag d. 27. februar kl. 14.00: 

Foredrag ved cand. teol. tidl. sogne-
præst Agnethe Brink, Århus.

Forlegenhed er vist det mest præcise
ord til beskrivelse af de fleste danske-
res forhold til at bekende troen “på
kødets opstandelse og det evige liv”.
Og det skønt mange, når de bliver
spurgt, tror på et eller andet bagefter,

tror på, som det ofte hedder, at der er mere mellem himmel
og jord. Mit foredrag vil dreje sig om det, som vi hverken
kan se eller erfare, men som kristendommen forkynder som
uomgængeligt sandt, at vi skal opstå, ikke bare som ånd,
men i kødet, og at der er et evigt liv. Vejen gennem vil jeg
stille spørgsmålet, om det overhovedet er muligt at hævde
dette som troværdigt, eller om det ender i sludder og renlive-
de postulater? Og ligeledes spørge om, hvad vi mister, hvis vi
opgiver den åndelige horisont som bekendelsen til og troen
på kødets opstandelse og det evige liv giver.

Vintermødet afsluttes af sanger 
Birgitte Götze, Ikast. 
Birgitte Götze er klassisk uddannet
sanger fra Det jyske Musikkonser-
vatorium og underviser i flere 
sammenhænge.

Særtryk af programmet med udfør-
lige oplysninger foreligger senere.
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Norge ville have været anderledes i
dag, i hvert fald norsk kirkeliv, hvis
de havde haft en Grundtvig til at
tolke kristendommen for sig! Mere
livsbejaende! Sådan skriver Iver
Kleive og Knut Reiersrud i tekst-
hæftet til cd’en,“Den signede Dag”
med en nyfortolkning af Grundt-
vig, de har udgivet sammen med
Poul Dissing. 
De to nordmænd var med til at
kaste nyt liv over en række af
Grundtvigs sange, salmer og viser i
Herning Valgmenighedskirke. 
Den 100 år gamle valgmenigheds-
kirke har næppe før lagt rum til en
sådan blanding af klassisk musik,
blues, rock og sanselighed som
nogle af ingredienserne i en ver-
densmusikalsk cocktail. 
Det begyndte med en instrumental
udgave af “Kirken den er et gam-
melt hus”. Orglet indledte stille,
næsten undseligt. Som kom el-guit-
aren med i spillet. Også helt
afdæmpet, indtil Knut Reiersrud
bogstaveligt talt rejste sig op, og de
to, organisten og guitaristen, ind-
tog kirkerummet med en kraftfuld
fortolkning af den gamle salme. 
Der var toner overalt. Sådan føltes
det. Dagens stress og jag blev blæst
ud af kirkedøren. Knut Reiersrud
spillede sig helt ud med guitar,
elektronik og spyt på fingrene! Et
fornemt præludium, der gled ind
over “Den signede dag” med Poul
Dissing ved mikrofonen. 
Og her og i de efterfølgende num-
re, gav Dissings karakteristiske
stemme og fraseringer nyt indhold
og liv i de 200 år gamle tekster. Når
han tager ord som “levende, livets
lys, sødt og sorten muld” i sin
mund bliver de næsten organiske i
deres udtryk. Han foredrager mere,
end han synger. Så ordene bliver til
at tage og føle på. Man kan vende
og dreje dem og forstå dem på en
ny måde. 

God aften og glædelig valgmenig-
hedskirke! lød Dissings velkomst til
den stopfyldte kirkesal. Og så for-
talte han, hvordan han for snart ti
år siden, netop hjemkommet fra en
turné med Benny Andersen, blev
ringet op af de to nordmænd. De
var ved at indspille en plade i Sct.
Knuds Kirke i Odense og ville ger-
ne have Poul Dissing til at synge en
salme af Grundtvig. Det gav anled-
ning til, at den danske sanger be-
gav sig ind i det grundtvigske uni-
vers og blev betaget af manden,
der gennem et langt og slidsomt
præsteliv kæmpede for at moderni-
sere den danske kirkes syn på Gud.
En kamp, der blandt andet påførte
ham censur og et årelangt forbud
mod at forrette kirkelige handlin-
ger. Den julemorgen, hvor censu-
ren blev ophævet, skrev Grundtvig
sangen “Moders navn”, som vi fik i
en glad, valsende udgave.
Grundtvig gav ikke op under den
lange censur. Han blandede sig i
såvel kirkelige som politiske debat-
ter, og han skrev sange på bestil-
ling. For eksempel “Velkommen i
den grønne lund”, en halvkvædet
vise, som han selv kaldte den. Og
den fik vi med Poul Dissing iført
sin sorte hat!
Samtlige numre på pladen og ved
koncerten er arrangeret af Kleive
og Reiersrud, De udnytter begge
deres instrumenter til det yderste,
hver for sig og i et usædvanligt
samspil med plads til improvisatio-
ner. Det fik vi ud over perlerækken
af Gundtvig-sange og -salmer tre
eksempler på. Som nævnt først
“Kirken den er et gammelt hus” i
instrumental udgave. Senere fulgte
en norsk brudemarch, “Sylvartun”.
Et lille stykke Norge med fjeld og
fjord. Det var fantastisk. Musikken
var hele tone- og følelsesregistret
igennem, og Knut Reiersrud havde
salen i sin hule hånd. Han bliver

ikke uden grund kaldt for Norges
fornemste bluesguitarist. Numme-
ret sluttede effektfuldt ved, at guita-
ren - næsten i triumf - fik sig en luft-
tur!
Tilbage til sange og salmer og et 
lille glimt ind i Grundtvigs privatliv.
Hans betagelse af kvindekønnet
var usvækket højt op i alderdom-
men, og det kommer blandt andet
til udtryk i kærlighedssangen
“Hvad er det min Marie”.
Hans rige billedsprog folder sig
også ud i en salme som “Nu falmer
skoven trindt om land”, og så fik vi
pinsesalmen over alle, “I al sin
glans nu stråler solen”. Den salme,
der i sin tid bragte trioen sammen i
Odense.
Indledningen til koncerten, prælu-
diet, var stærk og overraskende.
Afslutningen, postludiet, var over-
vældende. Igen begyndte det rent
instrumentalt, med orgel og el-gui-
tar. En komposition af de to nord-
mænd over “Som tørstig hjort”.
Det var hjerteskærende, det var
dommedag og et blik op på kir-
kens nye altertavle af Arne Haugen
Sørensen med motiv fra den sidste
nadver med lig på bordet, blodrød
vin i bægeret og forvrængede an-
sigter, understregede den blå tone. 
Og nærmest som en forløsning
kom Poul Dissing så tilbage for at
synge “Påskemorgen slukker sor-
gen” - med ordene om, at vi farer
fra grav til sky.
Bifaldet bragede fortjent løs, og
helt mod sædvane uden forvent-
ning om ekstranumre. Det ville
have brudt den helstøbte oplevel-
se. Kleive, Reiersrud og Dissing for-
tolker Grundtvig ind i det 21. år-
hundrede på en ny og livsbekræf-
tende måde og i både et klassisk og
moderne tonesprog, der åbner for
nye fortolkninger af de gamle tek-
ster. Gårsdagens koncert var gan-
ske enkelt en fantastisk oplevelse!

ANMELDELSE FRA HERNING FOLKEBLAD, 24. NOV. 2004

Grundtvig i nye klæder 
Sangeren Poul Dissing, organisten Iver Kleive og guitaristen Knut Reiersrud viste
nye sider af Grundtvig ved Herning Valgmenighedskirkes koncert.

AF INGRID M. SCHMIDT


